

Всему начало – плуг и борозда

Освоение целины занимает особое место в истории нашего государства. Этот масштабный национальный проект явился ярким примером единения сильных и мужественных людей ради большой цели.

За короткий срок удалось обеспечить рост производства сельскохозяйственной продукции. Но главное – был совершён настоящий прорыв в социально-экономическом развитии обширных территорий. Появились новые совхозы, труженики которых достигли невиданных раньше темпов развития производства.

Забайкальские степи наполнялись полнокровной жизнью и одаривали людей щедрым урожаем. Свыше 7000 забайкальцев были награждены медалью «За освоение целинных земель» за успехи в производстве и продаже государству сельскохозяйственной продукции. Среди них Михаил Павлович Халецкий. 1 июня 2017 года ему исполнилось бы 90 лет.

Родился Михаил Павлович в 1927 году в с. Бугиха Шилкинского района Читинской области. После окончания курсов трактористов в 1942 году работал в колхозе им. Кирова, стал бригадиром тракторной бригады Верх-Читинской МТС.

В 1945 году Михаил Павлович получил первую правительственную награду – медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

В 1952 году, после окончания Читинской сельскохозяйственной школы по подготовке председателей колхозов, был избран председателем колхоза им. Кирова Шилкинского района. В 1953 году за получение высокого урожая зерновых культур М.П. Халецкий удостоен диплома участника сельскохозяйственной выставки, в том же году был делегирован в Москву на Выставку достижений народного хозяйства.

В 1961 году Михаил Павлович избран председателем колхоза им. Сталина, впоследствии переименованного в колхоз им. 22-го партсъезда. Это хозяйство включало в себя четыре села. За 15 лет работы М.П. Халецкого в колхозе построено две молочнотоварных фермы, на 200 голов каждая, ферма по откорму КРС, четыре коняры для зимнего окота и три – для весеннего. Построен зерносклад для хранения семян, два зернотока, на которых установлены зерноочистительные машины, гараж на 10 автомашин, 60 жилых домов, три сельских клуба и три начальных школы. Благополучие колхоза



за выросло во многом благодаря организаторским способностям, неисчерпаемой энергии, энтузиазму Михаила Павловича. Самое крупное за тот период строительство – двухэтажная школа в с. Новоберёзовка, за что Михаилу Павловичу были вручены Почётные грамоты Шилкинского райкома КПСС, райисполкома, облоно, Министерства просвещения и Общества «Знание».

Всему начало – плуг и борозда, поскольку борозда под вешним небом имеет свойство обернуться хлебом. Не забывай об этом никогда: всему начало – плуг и борозда.

С. Видунов

Затем Халецкий М.П. возглавил совхоз «Михайловский» Перчинского-Заводского района Читинской области.

В 1981 году Михаил Павлович с семьёй переехал в г. Читы и до 1983 года работал в отделе заготовок сельхозпродуктов Читинского облиотребсоюза в должности начальника отдела коммиссионной торговли. После окончания Ленинградских высших торговых курсов был переведён в управление торговли Читинского облисполкома начальником управления колхозными рынками. В 1987 году ушёл на заслуженный отдых.

За большие успехи в работе М.П. Халецкий награждён Орденом Трудового Красного Знамени, медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «За освоение целинных земель» и другими медалями, а также многими почётными грамотами.

В ГКУ «Государственный архив документов по личному составу Забайкальского края» хранятся личные архивные документы М.П. Халецкого, в которых отражена вся его жизнь и трудовая деятельность.

Т.М. СИДУНОВА,
ведущий архивист Государственного архива документов по личному составу

